«Io sono Malala»
1. Leggi il brano seguente e poi rispondi alle domande. 
Malala Yousafzai riflette sulla sua esperienza di vita, in questo brano tratto dalla sua biografia. 
«Il mio mondo è molto cambiato. Sui ripiani del nostro salotto in affitto ci sono premi ricevuti da tutto il mondo […]. Sono stata addirittura candidata al premio Nobel, la più giovane di tutti i tempi. Quando mi premiavano per i miei voti scolastici ne ero contenta, perché avevo lavorato duro per conquistarli, ma questi riconoscimenti sono diversi. Sono grata a chi me li ha attribuiti, ma non fanno che ricordarmi quanto lavoro sia ancora necessario per raggiungere l’obiettivo dell’istruzione universale. In futuro non voglio essere ricordata come «la ragazzina a cui spararono i talebani», ma come «la ragazzina che ha lottato per l’istruzione». Questa è la causa a cui voglio dedicare la mia vita. 
Il giorno del mio sedicesimo compleanno ero a New York per parlare alle Nazioni Unite. Alzarmi in piedi per rivolgermi a una platea nell’immensa sala dove tanti leader mondiali hanno parlato prima di me è stato terribilmente emozionante, ma sapevo cosa volevo dire […] e chiesi ai leader del mondo di dare un’istruzione gratuita a tutti i bambini. «Prendiamo in mano i nostri libri e le nostre penne», dissi, «Sono le nostre armi più potenti. Un bambino, un insegnante, un libro e una penna possono cambiare il mondo». […]. 
Io amo Dio. Ringrazio il mio Allah. Gli parlo tutto il giorno. Lui è il più grande. Donandomi questa diversa altezza da cui parlare alla gente, Lui mi ha conferito anche grandi responsabilità. La pace in ogni casa, in ogni strada, in ogni villaggio, in ogni nazione – questo è il mio sogno – L’istruzione per ogni bambino e bambina del mondo. Sedermi a scuola a leggere libri insieme a tutte le mie amiche è un mio diritto. Vedere ogni essere umano sorridere di felicità è il mio desiderio. Io sono Malala. Il mio mondo è cambiato, ma io no.» 

[bookmark: _GoBack]a. Per quali ragioni Malala ha conquistato, suo malgrado, la celebrità? 
b. Che cosa prova Malala quando vede i tanti premi che le sono stati assegnati? 
c. A che cosa vuole dedicare la sua vita? 
d. Che cosa vuole dire Malala quando afferma «il mio mondo è molto cambiato ma io no», secondo te? 
e. Scrivi tre frasi di commento su questo brano, riportando le tue impressioni. 
