        SIAMO NEL MEDIOEVO INTORNO AL 300 DOPO CRISTO SI SVILUPPA PRIMA IN EGITTO E POI IN EUROPA IL MONACHESIMO, CHE CONSISTE NEL VIVERE LONTANI DAL MONDO PER DEDICARSI ALLA PREGHIERA.

       I PRIMI MONACI IN ORIENTE ERANO EREMITI, CIOÈ VIVEVANO DA SOLI NEL DESERTO.
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        IN SEGUITO PERÒ NACQUERO I MONASTERI, IN CUI I MONACI VIVEVANO IN GRUPPO, E BENEDETTO DA NORCIA CONTRIBUÌ A DIFFONDERLI IN EUROPA.
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NEL 529 BENEDETTO FONDÒ UN MONASTERO A MONTECASSINO E POCHI ANNI DOPO SCRISSE LA REGOLA CHE TUTTI I SUOI MONACI DOVEVANO RISPETTARE. ESSA DICEVA CHE:

· I MONACI DEVONO VIVERE INSIEME IN COMUNITÀ NEL MONASTERO

· I MONACI DEVONO LAVORARE (ORA) E LAVORARE (LABORA)
· I MONACI DEVONO ESSERE ISTRUITI.

IL MONASTERO ERA UN EDIFICIO COMPOSTO DI SOLITO DA:

· UNA CHIESA,

· DELLE CELLE (STANZE) PER I MONACI,

· UN REFETTORIO DOVE SI MANGIAVA,

· UN CHIOSTRO, CORTILE INTERNO CON UN PORTICATO SUI LATI DOVE I MONACI PREGAVANO E MEDITAVANO

· UNO SCRIPTORIUM, GRANDE SALA DOVE I MONACI COPIAVANO I CODICI ( LIBRI ANTICHI SCRITTI A MANO)

· UN ORTO E DEI CAMPI
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I MONACI CHE COPIAVANO I TESTI ANTICHI, CHIAMATI MONACI AMANUENSI, SVOLSERO UN RUOLO IMPORTANTISSIMO PERCHÈ GRAZIE A LORO CI È STATA TRAMANDATA LA CULTURA GRECA E ROMANA CHE ALTRIMENTI SAREBBE ANDATA PERSA. ESSI COPIAVANO CON INCHIOSTRO E PENNINO SU FOGLI DI PERGAMENA, CHE CONSISTE IN PELLE DI PECORA ESSICCATA.

PER ABBELLIRE LE PAGINE INTERVENIVANO I MINIATORI, CHE DIPINGEVANO SPLENDIDE IMMAGINI USANDO UN INCHIOSTRO ROSSO CHIAMATO MINIO.
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